



# 致敬平凡而偉大 傳遞生命正能量

## 2023感動香江特別致敬

### 香港特區赴土耳其救援隊



香港特區赴土耳其救援隊

▲香港大公文匯傳媒集團副總編輯王欣之（左一）、香港特別行政區政務司副司長卓永興（右二）、土耳其駐港總領事Kerim Sercan Evcin（右一）頒發「2023感動香江特別致敬」獎予香港特區赴土耳其救援隊，由香港特別行政區消防處副消防總長于文陽（左二）、香港特別行政區政府保安局助理秘書長周詠賢（左三）、香港特別行政區消防處救護隊目黃家偉（左四）、香港特別行政區衛生署高級醫生劉健生（左五）、香港特別行政區衛生署護士長魏永森（右五）、香港特別行政區入境事務處高級入境事務主任黃浩熾（右四）、香港特別行政區入境事務處入境事務主任朱凱豪（右三）作為代表上台領獎。

## 2023感動香江團體

### 杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團



杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團

▲香港大公文匯傳媒集團副總編輯吳德祖（左一）、中央駐港國安公署副局長王文獻（右一）頒發「2023感動香江團體」獎予杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團，由中國香港體育協會暨奧林匹克委員會義務秘書長楊祖賜（左二）、杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團副團長蒙德揚（左三）、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會行政總裁鄧國鴻（左四）、杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團武術運動員何健欣（左五）、莫宛螢（左六）、陳穗津（右六）、劉子龍（右五）、劉徐徐（右四）、許得恩（右二）及象棋運動員黃學謙（右三）作為代表上台領獎。

## 2023感動香江團體

### 中國香港代表團



杭州第4屆亞洲殘疾人運動會中國香港代表團

▲全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝（左一）頒發「2023感動香江團體」獎予杭州第4屆亞洲殘疾人運動會中國香港代表團，由代表團團長陸子聰（左二）、中國香港殘疾人奧委會行政總監胡小玲（右一）作為代表上台領獎。

## 2023感動香江團體

### 郊野義務搜索隊



郊野義務搜索隊

▲全國政協經濟委員會副主任容永祺（左一）頒發「2023感動香江團體」獎予郊野義務搜索隊，由郊野義務搜索隊創辦人凌劍剛（左二）、召集人許秀英（右二）、資深隊員羅官樹（左三）、郭永秋（右一）作為代表上台領獎。

## 2023感動香江人物



林順潮

▲香港特別行政區政務司副司長卓永興（左）頒發「2023感動香江人物」獎予全國人大代表、香港特別行政區立法會議員林順潮（右）。

## 2023感動香江人物



鄧英蘭

▲香港特別行政區民政及青年事務局局長麥美娟（左）頒發「2023感動香江人物」獎予「再生勇士」鄧英蘭（右）。

## 2023感動香江人物



蕭凱恩

▲中央駐港聯絡辦青年工作部副部長萬寧（左）頒發「2023感動香江人物」獎予女高音歌唱家蕭凱恩（右）。

## 2023感動香江人物



宋羅孟君

▲香港特別行政區保安局局長鄧炳強（左）頒發「2023感動香江人物」獎予「喜樂餐飲教室」創辦人宋羅孟君（右）。

## 2023感動香江人物



梁俊輝

▲外交部駐港公署新聞及公共關係部主任黃景睿（左一）頒發「2023感動香江人物」獎予「十大傑出關愛學生」梁俊輝（左二）。

## 2023感動香江人物



黃梓威

▲香港特別行政區政制及內地事務局局長曾國衛（左）頒發「2023感動香江人物」獎予北上香港青年、「廣東省最美志願者」黃梓威（右）。

## 2023感動香江



「感動香江大使」及支持機構代表

▲香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文（左三）頒發感謝狀予「感動香江大使」；中國工程院院士、第十屆全國政協委員陳清泉（右三）、中國國際醫療產業發展有限公司營運總監趙莉莉，以及支持機構代表：香港賽馬會公共事務部主管（企業及慈善傳訊）陳文瑛（右二）、新鴻基地產發展有限公司企業傳訊總監廖國偉（左一）、長江實業集團有限公司企業事務部副首席經理張婉嫻（右一）。

## 2023感動香江人物

### 林順潮

全國人大代表、香港特別行政區立法會議員

他是亞太眼科醫學院最高成就獎獲得者，有一系列令人肅然起敬的成就；他從事公益26年、發起了享譽全國的公益項目，有一顆讓人讚不絕口的公益心。今年他更入選「全球前2%頂尖科學家榜單」，並連續6屆被評選為「世界眼科100位最具影響力人物之一」。他就是全國人大代表、香港立法會議員、香港亮睛工程慈善基金會主席林順潮。

1997年，他參與籌備了公益項目「健康快車」，專門在內地偏遠貧苦的農村為白內障患者進行免費手術。1999年，他成立光明行動護眼基金，推動香港及內地防盲及治盲工作。2006年，他與香港醫學界人士共同發起「亮睛工程」，向內地貧困與白內障高發地區捐贈儀器、設備、資金並提供手術技術培訓，為當地打造一支「帶不走的醫療隊」。

二十多年來，林順潮用行動告訴大家，生命的價值不在於擁有，而是付出；看得見，不僅是一種能力，更是人應該享有的權利。家國心，健康行，林順潮和他的夥伴們持續給人們播種帶不走的光明。

### 鄧英蘭

「再生勇士」

現年63歲的鄧英蘭，年輕時失去了一手一腳，後又遭遇婚變，成為單親媽媽。「強者自救，聖者渡人」，鄧英蘭不僅自力更生，獨立將女兒撫養成人，更以半邊身軀投入義工事業，過去37年，風雨不改。她利用自己的幼師專業，為許多單親家庭及新來港兒童提供幫助，被稱為「飛鷹姨」。汶川地震期間，鄧英蘭以單腳跳入災區，用親身經歷為地震中截肢的兒童講解生存之道，以生命影響生命，鼓勵他們勇敢面對生活的挑戰。

折翼飛鷹，不懼飛翔！「再生勇士」鄧英蘭憑藉「自強、自助、再助人」的信念，改寫了自己的人生，也照亮了他人的路。

### 蕭凱恩

女高音歌唱家

香港女高音蕭凱恩幼時因患眼癌而永久失明，但身體的缺憾並未阻止她在黑暗中追逐音樂夢想。從牙牙學語唱着兒歌，到成為近20年來全球首位考取英國皇家音樂學院ABRSM樂理公開試第八級的視障人士，再到香港中文大學音樂系首名視障畢業生，蕭凱恩一路與音樂同行，從未放棄，20歲時已贏取了超過70個音樂比賽的獎項，每一個獎項背後都飽含她不懈的努力。

蕭凱恩還熱心公益事業，積極參與義工服務，為不同慈善機構表演籌款，將自己的愛心傳遞給社會，用音樂照亮人生，用歌聲感動香江。

### 宋羅孟君

「喜樂餐飲教室」創辦人

一間普通餐廳，亦能為弱勢群體打開機會的大門。單親媽媽宋羅孟君為照顧患有輕度智障和閉症的女兒，開設餐廳，取名「喜樂」，為女兒及其他智障人士提供就業機會，幫助他們學會自立。

儘管餐廳因經營困難兩度結業，但宋羅孟君從不輕言放棄。2017年，她成功申請社會福利署的資助，以社企的形式經營餐廳，每星期免費派飯給該區長者，由最初每月派400個飯盒，到如今增至每月4000盒，將「喜樂」回饋給社區。

飯盒內盛載的，不只是熱騰騰的飯菜，還有一份滿滿的大愛，她的善心感染了越來越多的香港市民，共同把這份愛心傳播開去。

### 梁俊輝

「十大傑出關愛學生」

今年19歲、自小與母親相依為命的梁俊輝患有自閉症及輕度智障。但他極具運動天分，在舞蹈和高爾夫球方面都有出色表現，屢獲殊榮。

2017年母親不幸患病，俊輝挑起家庭重擔，由被照顧者變成照顧者，一邊照顧母親，一邊繼續刻苦訓練。功夫不負有心人，俊輝在2021年第十屆扶輪新街舞比賽中，獲團隊冠軍、最佳編舞、最佳演繹團隊；在第五十七及五十八屆學校舞蹈節上，獲得特殊組現代舞優等獎及編舞獎；今年6月，他更以高爾夫球香港隊代表的身份，到德國參加世界特殊奧林匹克運動會。他今年也因此榮獲「十大傑出關愛學生」。

哪怕艱難困苦，依舊百折不撓。俊輝用自己的經歷，讓人們看到美好、看到希望、看到夢想就在前方。

### 黃梓威

北上香港青年、「廣東省最美志願者」

香港青年黃梓威，從小就聽外公講效忠國家的故事。外公那一句「對祖國要常懷忠誠，對人民要常懷熱愛」，他銘記於心。大學畢業後，黃梓威積極響應「大學生志願服務西部計劃」，前往條件艱苦的西部參與基層工作，「以青春之名，赴西部之約」，從此踏上為人民服務之路。在新疆生產建設兵團服務期間，小到社區活動、義教支教，大到疫情防控、環境治理，黃梓威都義不容辭，並連續兩年獲評「優秀志願者」。2022年，黃梓威通過了國家公務員考試，在基層崗位繼續發光發熱的同時，還不忘搭起灣區志願服務的橋樑，號召更多港澳青年投入灣區志願服務。

以實際行動，踐行報國之志。黃梓威是當之無愧的「最美志願者」，也是人民點讚的「好公僕」。

## 2023感動香江特別致敬

### 香港特區赴土耳其救援隊



今年2月，土耳其和敘利亞接壤地區發生強烈大地震。香港特區政府組成59人的救援隊飛赴災區奮戰逾200小時，在強震後的一周奇蹟般地救出4名倖存者，並挖掘出6具遇難者遺體。

儘管救援隊隊員在當地面對包括餘震、嚴寒及道路嚴重損毀在內的種種困難，但他們仍然迎难而上，爭分奪秒，不放過任何拯救生命的機會，展現了救災無分國界的互助精神，充分展示了香港特區政府公務員團隊的優秀能力，成為國家和香港的驕傲。

### 杭州第19屆亞洲運動會中國香港代表團

在杭州亞運會上，中國香港代表團奪得8金16銀29銅共53面獎牌，是中國香港代表團史上最佳成績。這是體育競技的勝利，更是中國香港代表團意志的勝利。

從男子七人欖球的衛冕到楊倩玉的自行車金牌，每一枚獎牌背後，是無數次跌倒與再起。香港男子足球代表隊雖無獎牌，但他們殺入亞



運四強亦已創造歷史，贏得了市民的尊重與愛戴。他們在各自領域的拼搏與突破，不僅代表個人的榮耀，更映照出堅韌與不屈的獅子山精神。

他們不僅為香港贏得榮耀，更為我們所有人帶來奮勇向前的力量。讓我們向香港健兒們致敬！

## 2023感動香江團體

### 杭州第4屆亞洲殘疾人運動會中國香港代表團



杭州第四屆亞洲殘疾人運動會中國香港代表團在亞殘運會上交出的答卷，不僅是一個亮眼成績，更是一段激昂樂章。8金15銀24銅共47枚獎牌，名列總獎牌榜第十。

其中尤為令人矚目的，是在游泳項目更多次刷新亞殘運會紀錄，並包攬同一項目三甲席位。這不但是港人獅子山精神淋漓盡致的展現，更是一份關於勇氣與堅毅的讚歌。以勇氣、以毅力，杭州第四屆亞洲殘運會中國香港代表團的每位成員都在向世界展示香港精神的真諦。

他們的奮鬥之志與卓越表現，不僅是運動員精神的極佳範例，更為香港帶來無比的榮耀與驕傲。這份成績更是對所有香港人的啟發，它深刻證明：艱難困苦，玉汝於成。

### 郊野義務搜索隊



今年10月，拔萃男書院學生蕭憲哲在郊野失蹤，郊野義務搜索隊協助搜救，期間更經歷了九號風球和黑色暴雨等極端天氣，最終學生成功獲救。

「尋人不計生死」是郊野義務搜索隊所秉持的信條。成立於2007年的搜索隊始終堅持義務提供搜救協助。不接受金錢資助、不需要物質支援，所有行動開支，包括器材、交通和保險費用，全由隊員自行承擔。搜索隊的堅持與奉獻令人敬佩。他們不計回報地拯救生命，為一個個無助的家庭帶來希望。